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ОРГАНІЗАЦІЙНІ ТА ПРАВОВІ ЗАСАДИ 

УЧАСТІ УКРАЇНСЬКИХ ЕКСПЕРТІВ У РОБОТІ 

ЄВРОПЕЙСЬКИХ ТЕХНІЧНИХ КОМІТЕТІВ 

СТАНДАРТИЗАЦІЇ

У черговому засіданні ТК Європейського комі-
тету стандартизації в галузі електротехніки 

(CENELEC) щодо електромагнітної сумісності (ЕМС) — 
CLC/ТС210 «Електромагнітна сумісність», яке відбу-
лось у м. Лісабон (Португалія), брав участь пред-
ставник України — відповідальний секретар націо-
нального технічного комітету стандартизації ТК 22 
«Електромагнітна сумісність та стійкість радіоелек-
тронних, електронних та електротехнічних засо-
бів». Метою участі українського представника бу-
ло ознайомлення із досвідом організаційної роботи 
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У статті висвітлено мету, організаційні та пра-
вові засади, результати участі українського екс-
перта в засіданні європейського технічного ко-
мітету (ТК) стандартизації в галузі електромаг-
нітної сумісності. Описано напрями діяльності, 
структуру CLC/TC 210, правила щодо організації 
технічної роботи, питання порядку денного за-
сідання.

СТАНДАРТИЗАЦІЯ: МЕТОДОЛОГІЯ ТА ПРАКТИКА



21СТАНДАРТИЗАЦІЯ СЕРТИФІКАЦІЯ ЯКІСТЬ 5’2009

СТАНДАРТИЗАЦІЯ: МЕТОДОЛОГІЯ ТА ПРАКТИКА  

та основними напрямами технічної діяльності євро-
пейського органу.

Держспоживстандарт представляє Україну 
в Європейському комітеті стандартизації (CEN) 
і CENELEC у статусі афілійованого члена [1]. 
Визначення поняття афілійованого членства, а та-
кож права та обов’язки наведено у настанові [2], що 
набула чинності 1 січня 2008 року.

Афілійовані члени CEN і CENELEC зобов’язані до-
тримуватись правил, що встановлені або що мо-
жуть бути встановлені в майбутньому у Статуті, 
Внутрішніх правилах та інших документах і резо-
люціях, які приймаються Генеральними асамблеями 
або Адміністративним правлінням організацій. Крім 
того, обов’язком є впровадження європейських стан-
дартів, розроблених технічними органами, в яких 
беруть участь національні ТК у статусі спостеріга-
ча, як національні. При цьому необхідно вилуча-
ти суперечливі національні стандарти та сповіща-
ти Центральні секретаріати CEN і CENELEC про наці-
ональні запровадження європейських стандартів.

Національні ТК країн-афілійованих членів мають 
право брати участь у роботі європейських ТК у ста-
тусі спостерігача. Такий статус не передбачає актив-
ної участі у технічній роботі з розроблення стан-
дартів, зокрема у голосуваннях за проектами стан-
дартів, але надає право своєчасно ознайомлюватись 
з усіма новими стандартами та проектами стандар-
тів, а також, за бажанням, висловлювати свої за-
уваження та пропозиції щодо цих документів. Тобто, 
афілійовані члени мають право отримувати проекти 
європейських документів на різних стадіях розроб-
лення (починаючи від стадії запиту й закінчуючи 
стадією формального голосування за кінцевою ре-
дакцією проекту стандарту), тексти щойно прийня-
тих стандартів, інші документи та публікації, зокре-
ма, настанови, звіти, каталоги стандартів тощо.

Діяльність європейських технічних коміте-
тів здійснюється виключно відповідно до проце-
дур, встановлених у внутрішніх правилах організа-
цій [3]. Європейські ТК не мають статусу юридичної 
особи та не здійснюють будь-якої фінансової діяль-
ності. Фінансування ТК здійснюється європейськими 
організаціями зі стандартизації, а участь у зустрічах 
представників держав-членів Європейського Союзу 
(ЄС) забезпечується національними електротехніч-
ними комітетами.

Засідання європейських ТК проводяться з необ-
хідною періодичністю, зазвичай один-два рази на 
рік, тільки за умов наявності належно підготовле-
ної документації, яка здатна забезпечити результа-
тивний процес розгляду суттєвого за змістом по-
рядку денного. Відбуваються засідання за запро-
шенням національних членів у різних країнах 
Європи. Організовує засідання відповідальний се-

кретар за умови одержання згоди від голови ТК. 
Відповідальний секретар розсилає сповіщення про 
виклик членів ТК на засіданні, готує усю необхід-
ну документацію та у регламентовані терміни роз-
силає її усім зацікавленим особам. Члени ТК при-
ймають рішення щодо доцільності їх участі у засі-
дання та заздалегідь інформують про це секретаріат. 
Водночас у засіданні можуть брати участь не біль-
ше трьох делегатів будь-якого одного національно-
го члену, представники різних організацій, зацікав-
лених у результатах роботи, а також спостерігачі від 
інших європейських ТК. Афілійованим членам до-
зволяється призначати одного або двох спостеріга-
чів для участі у засіданнях ТК та підкомітетів (ПК), 
при чому вони мають право одержувати усі необхід-
ні документи від секретаріату.

Участь українського експерта в черговому засі-
данні CLC/ТС210 було організовано у рамках реалі-
зації заходів проекту Twinning «Зміцнення стандар-
тизації, ринкового нагляду, вимірювань і законодав-
чої метрології, оцінки відповідності та споживчої 
політики в Україні».

Упровадження інструменту Twinning1 було за-
початковано Європейською Комісією в 1997 році 
у контексті розширення ЄС. Цей інструмент інсти-
туційної розбудови було створено з метою допомог-
ти країнам-бенефіціарам у створенні сучасних та 
ефективних органів влади, з управлінськими струк-
турами та людськими ресурсами на рівні відповід-
них стандартів у країнах-членах ЄС, сприяти гармо-
нізації законодавства країн-бенефіціарів із законо-
давством ЄС [4].

Проект Twinning щодо системи технічного регу-
лювання та споживчої політики є одним з перших 
проектів, започаткованих Європейською Комісією 
в Україні з метою надання підтримки впровадженню 
Плану дій, спрямованого на підготовку до укладен-
ня Угоди про оцінку відповідності та прийнятність 
промислової продукції (АСАА), що є одним з основ-
них заходів Плану дій Україна — ЄС у частині 
«Стандарти, технічне регулювання та оцінка відпо-
відності (гармонізовані з ЄС сфери)». Бюджет проек-
ту складає 1,4 млн. євро. З боку європейської сторо-
ни проект реалізує консорціум у складі Французької 
асоціації з стандартизації (AFNOR) і Німецького ін-
ституту стандартизації (DIN), з української сторони 
партнерами є Держспоживстандарт та Національне 
агентство з акредитації України [5].

Проект реалізується за 4 напрямками (компонен-
тами): стандартизація, ринковий нагляд та захист 
прав споживачів, метрологія, оцінка відповідності. 

1  Слово «Twinning» походить від англ. «a twin» — «близнюк» 
і застосовується для опису процесів рівноправного співробітництва між 
відповідними партнерами з боку країн ЄС та країни-бенефіціара, коли 
обидві сторони розділяють відповідальність за досягнення результатів.
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Саме серед заходів щодо реалізації компоненти 
А «Удосконалення діяльності у сфері стандартиза-
ції» передбачено організацію безпосередньої участі 
українських фахівців в засіданнях ТК європейських 
організацій зі стандартизації.

Відповідно до вимог проекту Twinning зусил-
ля українських і європейських експертів мають бу-
ти сконцентровані на переміщенні в українське за-
конодавство секторального законодавства ЄС щодо 
створення однакових умов для розміщення на рин-
ку різних видів продукції. При цьому пріоритетни-
ми було визначено сектори: низьковольтне облад-
нання, машини і механізми, посудини, що працюють 
під тиском, виконання вимог щодо електромагнітної 
сумісності. З огляду на це саме участь представника 
українського ТК щодо ЕМС у заходах проекту вбача-
лась найбільш доцільною.

СТРУКТУРА ТА НАПРЯМИ ДІЯЛЬНОСТІ 

CLC/TC 210

CLC/ТС210 здійснює роботу щодо визначен-
ня технічної політики ЕС та розробляння євро-
пейських нормативних документів стосовно ЕМС. 
CLC/ТС210 забезпечує реалізацію вимог Директиви 
2008/104/ЕС [6] та інших Директив ЕС, які стосу-
ються ЕМС, через прийняття відповідних стандартів, 
виконання яких є доказом відповідності продукції 
вимогам європейського законодавства. Директива 
2008/104/ЕС охоплює одразу декілька секторів елек-
тротехніки та електроніки, зокрема, електропо-
бутові прилади, побутову електроніку, промисло-
ве виробництво, інформаційні технології, радіо- та 
телезв’язок. Тому галузь діяльності CLC/ТС210 стосу-
ється напрямів роботи значної кількості інших ТК, 
тобто CLC/ТС210 є так званим «горизонтальним» тех-
нічним комітетом, який метою своєї діяльності ви-
значає виробляння керівних принципів щодо стан-
дартизації у галузі ЕМС та координацію усіх відпо-
відних дій у рамках CENELEC.

Стандарти до Директиви 2008/104/ЕС включе-
но до переліку [7], який публікується в офіційному 
журналі ЄС та періодично, за потреби, оновлюється. 
На сьогодні до переліку включено майже 230 стан-
дартів і змін до стандартів, з яких понад 200 — 
стандарти CENELEC. Ця цифра може слугувати під-
твердженням важливості напряму технічної робо-
ти CENELEC, яким організація займається вже понад 
25 років. Загалом на сьогодні є чинними понад 250 

європейських стандартів стосовно ЕМС [8].
Крім стандартів CENELEC прийнято дві настано-

ви щодо стандартизації стосовно ЕМС, а саме на-
станова для комітетів, що займаються стандартиза-
цією продукції [9], та настанова щодо застосуван-
ня стандартів для виконання вимог директиви EMC 
[10]. Ці документи доступні для усіх зацікавлених 

на сайті CENELEC у розділі «Technical work-CENELEC 
guides».

CLC/ТС210 у рамках угоди між CENELEC і Між-
народ ною електротехнічною комісією (ІЕС) тісно 
співпрацює з відповідними міжнародним технічним 
органом ТС 77 «Електромагнітна сумісність», а та-
кож зі Спеціальним міжнародним комітетом з ра-
діоперешкод (International Special Committee on 
Radio Interference — CISPR) та їх численними ПК. 
Така співпраця має дуже важливе значення, оскіль-
ки більшість стандартів CENELEC (станом на кінець 
2008 року — близько 72 %) є ідентичними міжна-
родним документам [8].

Очолює діяльність CLC/ТС 210 його голова — 
пан Крістіан Верхольт, який представляє Данію, 
Відповідальний секретар — пан Брайан Джонс, 
представник Великої Британії.

Cвої завдання CLC/ТС 210 реалізує через діяль-
ність робочих груп (РГ). Однак, допускається ство-
рення ПК [3]. ПК може бути створено ТК, що має 
відповідальність за велику програму роботи, в якій 
різні її частини потребують участі наукових експер-
тів різних спеціальностей, а обсяг робіт при цьому 
за окремими напрямами потребує тривалої коорди-
нації. На сьогодні CLC/ТК 210 припинено діяльність 
ПК 210 А «ЕМС продукції та виробів».

РГ створюється ТК або ПК (вищими органами) для 
виконання спеціального короткострокового завдан-
ня з встановленою контрольною датою виконання, 
а після завершення робіт, як правило, розпускається. 
РГ чітко дотримується політики, встановленої вищим 
органом. Такі групи відрізняються від спеціальних, 
які можуть створюватися для виконання підготовчих 
робіт, наприклад, у зв’язку з проведенням засідан-
ня органу. Таким чином кількість та напрями робо-
ти груп постійно коригуються відповідно до поточ-
них завдань.

РГ-01 є постійно діючою групою, яка вирішує пи-
тання щодо координації, стратегії та горизонтальної 
діяльності за напрямами:

 перегляд європейських стандартів у галузі 
ЕМС;

 сприяння діяльності інших ТК стосовно питань 
ЕМС;

 гармонізація та модифікація відповідних між-
народних стандартів.
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 Інші робочі групи формуються для вирішен-
ня конкретних завдань та припиняють свою дію піс-
ля їх виконання. На сьогодні крім РГ-01 у складі 
CLC/TC 210 працює ще чотири:

 РГ-02 Стандарти щодо аудіо-, відео-, освітлю-
вальної апаратури для професійного використання;

 РГ-07 Вимірювання радіоперешкод на місці їх 
виникнення;

 РГ-08 Стандарти щодо ЕМС для електронного 
обладнання, яке приєднано до мереж залізничного 
транспорту;

 РГ-09 Актуалізація Настанови R210-008 з від-
повідності апаратури, яка створюється для військо-
вих та інших цілей, вимогам ЕМС.

Засідання CLC/ТС210 зазвичай проводяться два 
рази на рік. Тому за період між двома засіданнями 
накопичується велика кількість питань. На засідан-
ня запрошуються представники усіх країн-членів ЕС, 
що мають право голосу. За бажанням, частина країн 
може надіслати свою позицію заздалегідь і не брати 
участь у засіданні.

ПИТАННЯ, ЩО ОБГОВОРЮВАЛИСЬ 

НА ЗАСІДАННІ CLC/TC 210

Під час засідання CLC/TC 210 було обговорено 
близько 20 питань порядку денного, серед яких най-
більш гарячі та тривалі дискусії чинилися стосовно 
наступних тем. 

1. Розбіжності нової редакції стандарту CISPR 
22:2008 Information technology equipment — Radio 
disturbance characteristics — Limits and methods of 
measurement (Обладнання інформаційних техноло-
гій. Характеристики радіоперешкод. Норми та мето-
ди вимірювання), яка підготовлена відповідним ко-
мітетом ІЕС, з попередньою редакцією європейського 
стандарту EN 55022:2006 та потреба здійснити узгод-
ження з вимогами стандарту EN 55014-1:2006. Такі 
дії потрібні для прийнята відповідної нової редакції 
європейського стандарту EN 55022.

2. Необхідність модифікувати стандарт EN 55013 
відносно стандарту CISPR13.

3. Потреба щодо організації робіт з досліджен-
ня та розробляння вимог до рівнів перешкод та не-
сприйнятливості технічних засобів у смузі частот 
від 2 кГц до 150 кГц.

4. Співвідношення методів випробування, які 
описано у стандартах EN 61000-4-3, EN 61000-4-20, 
EN 61000-4-21, EN 61000-4-22. Можливість вважа-
ти такі випробування як альтернативні, або необ-
хідність визначити пріоритетні. Відображення цьо-
го питання в нових редакціях настанов [9, 10] 
та Настанові щодо застосування Директиви 
2004/108/ЕС.

5. Гармонізація вимог стандартів у галузі ЕМС 
для цивільної та військової техніки у рамках підго-

товки відвідного європейського стандарту, який роз-
робляє РГ 09.

6. Проект стандарту prEN 50443, який поєднує 
вимоги безпеки та щодо ЕМС до обладнання, яке при-
єднано до мереж залізничного транспорту. Проект 
розроблено об’єднаною РГ JWC CENELEC/ETSI.

7. Сучасні вимоги до якості електричної енер-
гії та доцільність здійснення випробування продук-
ції на несприйнятливість до дії тих чи інших чинни-
ків напруги живлення.

ВИСНОВКИ

1. Завдяки участі у засіданні отримано практич-
ний досвід щодо організації засідань європейських 
ТК, який свідчить про необхідність внесення певних 
змін до порядку організації та проведення засідань 
ТК 22, що сприятиме наближенню до європейських 
правил. Для цього потрібно:

 Питання, які розглядаються, слід заздалегідь 
розповсюджувати через мережу Інтернету серед 
усіх членів ТК та отримати від них зауваження та 
пропозиції.

 Спірні питання, якщо вони виникають внаслі-
док розбіжності думок членів ТК, мають обговорюва-
тися на засіданні, та прийматися голосуванням.

 Представники членів ТК, присутні на засідан-
ні, мають володіти предметом обговорення та бути 
готові висловити свою думку.

 Уся потрібна інформація у кожного фахівця 
має бути у ПК, якій підключено до мережі Інтернет, 
наприклад, через локальну мережу закладу, в якому 
проводиться засідання.

 Доповідач має ілюструвати матеріали із засто-
суванням мультимедійного пристрою, що дає змогу 
суттєво скоротити час доповіді.

 Засідання ліпше проводити у конференц-залі 
готелю, в якому проживає більшість учасників засі-
дання. Це зручно та заощаджує час.

 Основні організаційні витрати (оренда примі-
щення, сплата доступу в мережу Інтернет тощо) здій-
снює організація, що виступає приймаючою стороною. 
Кошти на це формуються за рахунок спонсорської під-
тримки, що має бути вирішено на етапі підготування 
засідання, оскільки ТК не мають особистого рахун-
ку та не здійснюють ніякої економічної діяльності.

2. Питання, які треба розглядати на засідан-
нях ТК, насамперед мають стосуватися доцільнос-
ті прийняття в Україні того чи іншого європей-
ського або міжнародного стандарту як ідентичного. 
Гармонізуючи стандарти України з європейськими 
стандартами, треба враховувати, що частина євро-
пейських стандартів є модифікованими з міжнарод-
ними стандартами ІЕС.

В Україні переважно приймають, як національні, 
міжнародні стандарти ІЕС щодо ЕМС. Це обумовлено 
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тим, що усі базові та родові європейські стандарти 
ідентичні міжнародним. Текст такого європейського 
документа (3—4 сторінки) містить інформацію ли-
ше щодо прийняття через цей стандарт відповідного 
міжнародного документа без модифікацій, а основ-
ний його зміст міститься у стандарті ІЕС. Коли між-
народний стандарт приймають як європейський 
з модифікаціями (близько 7 %), у тексті наводять 
лише зміст змін.

Що стосується стандартів на окремі види продук-
ції, то в України здійснюється гармонізація саме зі 
стандартами EN.

3. Практичний досвід свідчить, що результа-
ти випробування на несприйнятливість технічних 
засобів до електромагнітного поля радіочастотно-
го діапазону мають залежність від методики ви-
пробування. Тому, потрібно ретельніше здійснюва-
ти валідацію обраного методу, особливо у діапа-
зоні низьких частот. Автори вважають за доцільне 
ввести у Настанову щодо застосування Директиви 
2004/108/ЕС таке положення: «У смузі частот від 
80 МГц до 1000 МГц найбільш точним вважати ме-
тодику випробування із застосуванням «зв’язаних 
хвиль» (ТЕМ камери, Полозкові лінії). У випадку, 
якщо розмірі технічного засобу завеликі для таких 
методів, слід використовувати випробування за до-
помогою «вільних хвиль», тобто антен, що випромі-
нюють хвилі. У смузі частот понад 1000 МГц засто-
совувати методику випробування за застосування 
«вільних хвиль» у безлунній камері, напівбезлун-
ній камері та відкритому майданчику».

4. Гармонізація вимог стандартів у галузі ЕМС для 
військової техніки є також актуальною для України. 
Тому вважаємо за доцільне налагодити робочі сто-
сунки безпосередньо з РГ CLC/ТС 210. Про це досяг-
нуто домовленість з керівником РГ9 паном Давідом 
Імесоном.

5. Питання стосовно вимог якості електроенер-
гії потребує додаткового розгляду в аспекті необхід-
ності здійснення тих чи інших випробувань продук-
ції. Рішення буде прийнято на наступних засіданнях 
CLC/ТС 210.

6. За домовленістю, досягнутою під час обго-
ворення з секретарем CLC/ТС210 паном Брайаном 
Джонсом питань щодо процедур діяльності 
CLC/ТС210, може бути налагоджена безпосеред-
ня взаємодія національних ТК з відповідними ТК 
CENELEC стосовно технічної роботи над проекта-
ми стандартів. Зокрема, пан Брайан Джонс повідо-
мив, що секретаріат CLC/TC 210 згоден приймати та 
враховувати пропозиції, які буде надсилати ТК 22. 
Для цього до Центрального секретаріату CENELEC 
має бути направлено офіційну заявку від націо-
нального секретаріату [2]. ТК України мають мож-
ливість брати участь у засіданнях одного або де-

кількох європейських ТК, однак, про це слід попе-
редити секретаріат відповідного ТК заздалегідь.

7. Проект Twinning «Зміцнення стандартизації, 
ринкового нагляду, вимірювання і законодавчої ме-
трології, оцінювання відповідності та споживчої по-
літики в Україні», є дуже корисним для українських 
фахівців, оскільки надає можливість отримати прак-
тичний досвід щодо роботи європейських технічних 
органів та використовувати набуті знання у діяль-
ності зі стандартизації ТК України. 
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